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Cuwnpnyh yuwnwupuing wpwgwnpuiiptibp
Ctwnph] mbkpunh pnduiiquinipjut wnwdhtt hwndwdubphtt hadwyyunuupawing

twjumnuunipyniutitpp:
Wihlen Sie die Sitze, die dem Textinhalt entsprechen.

Eine wiirdige Antwort

. Heinrich Heine ist einer der bedeutendsten Dichter der klassischen Weltliteratur. Er war ein
humorvoller Mensch. Er hat neunundfiinfzig Jahre gelebt. Aus dem Leben des beriihmten
Schriftstellers erzahlt man viele interessante Episoden.

. Eines Tages war Heine in seinem Arbeitszimmer im Schreiben vertieft. Da brachte ihm der
Brieftriger ein grofdes Postpaket. Die Grof3e des Pakets erstaunte den Dichter. Er dankte dem
Brieftrager und trug das Paket ins Zimmer.

. Neugierig machte Heine das Paket auf. Er hoffte, im Paket etwas Niitzliches zu sehen. Aber
im Paket fand er viel Papier. In das Papier war ein Késtchen gewickelt und im Késtchen lag
ein Briefchen. In diesem Briefchen stand nur ein Satz: ,Ich bin gesund.”

. Heine erkannte gleich, wer von seinen Freunden das gemacht hatte. Er lachte von Herzen und
schickte dem Freund eine wiirdige Antwort. Bald darauf bekam dieser Freund von der Post
eine Benachrichtigung fiir ein Paket. Er ging zur Post und sah dort eine grofie und schwere
Kiste.

. Er bezahlte viel Geld und liefd die Kiste nach Hause tragen. In der Kiste lag ein grof3er Stein
mit einem Zettel. Darauf stand: ,Lieber Freund, beim Lesen Deines Briefes ist mir dieser Stein
vom Herzen gefallen!” Diese Antwort machte dem Freund viel Spafd. Er bewunderte die

Findigkeit von Heine. Das war wirklich eine wiirdige Antwort.

a) Heinrich Heine ist ein Dichter der antiken Weltliteratur.
b) Heinrich Heine war ein humorloser Mensch.
¢) Heinrich Heine ist der Vertreter der klassischen Weltliteratur.

d) Heinrich Heine starb im hohen Greisenalter.

a) Der Dichter wunderte sich iiber den Umfang des Pakets.
b) Als er im Arbeitszimmer schlief, brachte man ihm ein Postpaket.
c) Als erim Arbeitszimmer arbeitete, besuchte ihn sein Freund.

d) Heine nahm das Paket und lud den Brieftréiger ein.



a) Das Paket hatte Heine nicht interessiert.
b) Im Paket waren viel Papier, ein Kistchen und ein Briefchen.
c) Im Paket fand Heine einen grofien Schatz.

d) Sein Freund hatte ihm einen langen Brief geschrieben.

a) Heines Freund bekam von Heine einen langen Brief.
b) Heine hatte keine Ahnung, wer das Paket geschickt hatte.
c) Als Heine den Brief las, wurde er drgerlich.

d) Heine gab dem Freund eine gleichwertige Antwort.

a) Die wiirdige Antwort von Heine beleidigte den Freund.
b) Heine bezahlte fiir das Paket viel Geld.
¢) Mit dem Stein lag in der Kiste ein Zettel.

d) Der Freund schickte Heines Geschenk zuriick.

II. Cuwnpk] npusd gnjuljuittphtt pdwuwnny hwdwwywwnwupaowing puybpp:

Wihlen Sie die passenden Verben zu den Substantiven.

6 ] Ruhe

a) warten
b) halten

¢) schalten
d) wiegen

Not

a) liegen
b) loéschen
¢) brauchen
d) leiden

Einen Kampf

a) fithren
b) fahren
c) siegen
d) sparen



II| Eine Vereinbarung

a) lernen
b) leisten
c) tragen
d) treffen

III. Cuwnpk £&hon nuppbkpulyp:
Wihlen Sie die richtige Variante.

Die Eltern bauen ihr Haus um.
a) eigene
b) eigenen
c) eigenes

d) eigenem

Der Bruder wegen des Nebels bei den Grofieltern.

a) bewegte

b) ibernachtete
C) verbrachte

d) erschreckte

Die Gemiisesuppe schmeckte ihm als die Fleischsuppe.

a) gut

b) gern
c) eher
d) besser

Der Junge wird bestimmt ein Maler.

a) bekannten
b) bekannter
¢) bekannte
d) bekanntes

Hast du den neuen Film angesehen?

a) deine
b) dich
¢) deinen

d) dir



‘Wisst ihr schon, ihr im Urlaub fahren wollt?

a) wohin
b) wo

C) woher
d) wovon

Peter will die Priifung machen, selbst Lehrlinge ausbilden konnen.

a) ohne...zu
b) statt...zu
C) um...zu

d) anstatt...zu

Es gibt zu viele Menschen in dem Projekt, auch private Beziehungen

zueinander haben.

a) die
b) der
c) das
d) den

Die Mutter bleibt wach, ihr Sohn nach Hause kommt.

a) aber
b) denn
c¢) daher
d) bis

Ist Inge als Touristin nach Miinchen gekommen, studiert sie hier?

a) dass
b) aber
c) oder
d) weil

IV. Qb wyb punp, npb pywunny vjjuy pupwownppht sh hwdwwywwnwujuwini:
Welches Wort passt nicht in die Reihe?

a) mager
b) dick
¢) schlank
d) dinn



a) die Reise
b) die Fahrt
c) der Flug
d) der Koffer

a) die Bierdose
b) die Kaffeetasse
c) das Kisebrot
d) das Weinglas

V.  Ultnupnuih ppnupmid nmtnunpk] wmthpwdtown punp:
Wihlen Sie die passende Umschreibung.

Mein Freund sagt mir: ,Ich fahre morgen zu meinem Bruder nach Berlin.“
Er mochte seinen Bruder

a) besuchen
b) verbringen
¢) abfahren
d) schicken

Der Freund sagt seinem Bruder: ,Habe Geduld, aller Anfang ist schwer!*
Der Freund seinen Bruder.

a) spricht
b) ermuntert

¢) winscht
d) lernt

Mein Vater ruft mir nach: ,Vergiss nicht die Biicher mitzunehmen!“
Mein Vater mich an die Biicher.

a) erkundigt
b) verspricht
c) fragt

d) erinnert



Meine Freundin sagt: ,,Dieses Geschenk ist sehr teuer. Ich kann es nicht annehmen.”

Sie das Geschenk
a) lehnt ... ab

b) sagt...zu

c) gibt ... auf

d) nimmt ... auf

VI. Lpwguk) Epjlununipjut Uk pug pnqué dubpp:
Erginzen Sie den Dialog sinngemif3.

Markus: Rudi, du bist mein Freund. Ich weif3, dass du sehr tierlieb bist. Ich verreise
zwei Wochen. Kannst du nicht meinen Hamster nehmen?

a) auf
b) zur
c) von

d) fiir

Rudi: Du hast Recht. Ich bin sehr tierlieb, aber von Hamstern habe ich nur gehort.
Bring ihn her und gib gleich das mit.

a) Schiissel
b) Futter

c¢) Wecker
d) Schachtel

Jérg: Und ich ins Ferienlager, meine Eltern sind auch nicht zu Hause.
Kannst du auch meine Katze nehmen?

a) war
b) bin
¢) finde
d) fahre

Rudi: Gut, die Katze kannst du auch

a) nehmen
b) abholen
c) bringen
d) tragen



Peter: Rudi, ich méchte dich bitten, dass du meine neun weif3en Miuse nimmst,
ich ins Lager gehe. Kann ich sie zu dir bringen?

a) denn
b) dann
c) weil
d) wann
Rudi: , Peter. Du bist schon der dritte, der mich bittet. Aber bring die

Tierchen auch zu mir. Da bin ich fiir zwei Wochen Zoodirektor.

a) Gar nicht

b) Na klar

c¢) Auf keinen Fall
d) Im Gegenteil

Mutti: Aber, Rudi, mein Sohn, willst du sie fiittern?
a) wie
b) wann
c) WwWo
d) warum
Rudi: Ich weif? selbst noch nicht genau, aber ich , dass ich alles in der Schule

erfahre. Und Futter haben mir die Freunde gebracht. Hier habe ich hartes Brot. Milch
und Mohrriiben.

a) rechne
b) zeige
¢) brauche
d) hoffe
Mutti: Und weifst du, Rudi, dass die Tiere richtig pflegen muss. Kannst du

das schaffen? Vergiss aber nicht, dass du noch ein Aquarium mit deinen Lieblingsfischen
hast.

a) sie
b) man
c) es
d) alle



Rudi: Gut, Mutti. Jetzt habe ich einen Zoo zu Hause. Und alle Tiere sind zu pflegen und
zu fiittern. Ich kann das Haus nicht

a) leuchten
b) erreichen
c) verlassen
d) bleiben

VII. Quuk] npjws hwhwnuunipjub dhuly £hpn wpdwuquipn:

Finden Sie die richtige Reaktion.

Das Wasser im Sewansee ist siif3.

a) Der Sewansee liegt im Zentrum der Republik.

b) Deshalb schmecken die Fische darin ganz anders.
c¢) Mein Haus liegt am schonen See.

d) Wie viel Zucker hat man darin gelegt?

Das Kind kann die Mathematikaufgabe nicht 16sen.

a) Es muss alle Mathematiklehrer achten.

b) Es muss neue Losungen fiir Kinder finden.
c) Es muss die Multiplikation gut lernen.

d) Es muss alle Aufgaben abschreiben.

VIII. Cuwnpl) §hown pupgiwiinipnip:
Wihlen Sie die richtige Ubersetzung,

Der Kiinstler zog nach London um, wo er den Rest seines Lebens verbrachte.

a) UpyJtkunwgbnp jpuwlyyh Lounnunud, pwtth np wytnkn L nignud waglhugty
hp uph dks dwup:

b) Upykunwgtnp nknuhnjutg Lntnnt, npuntn wuglwugptg hp yuuph
dbwgws dwup:

c) UpJtunuwghnp nknuihnhynud £ Lnunnt, npuntn jutguguh hp fyutph
dbugws dwup:

d) Yyuuph ytpohtt muphukpt wughugutint hwdwp wpiunwgbnht
niqupltghtt Lnungnu:

Ich ging in den Lesesaal der Bibliothek, um dort in Ruhe zu arbeiten.

a) Gu quwgh qpunupwuh puptpguupwh, npytugh wyuntn hwiughuwn
wouwwnbd:

b) Zwughun wojuwwnkint hwdwp Yquhwd gpunuwpwih puptpguupuwh:

¢) Buwohiwunnmd U gpunupuith puptpguupwhnud, npnyhtnb wjntn
hwughuwn t:

d) Bpt qpupupwih puiptpguupuwhnd hwiughuwn huh, wjbtntn £ juoownbd:
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IX. Nppunkp n wpnwhupnnipymitibph b hufwaunuuuinad whpunnod

pungéyusubipht:
Welche Worter und Ausdriicke entsprechen den unterstrichenen Begriffen?

Johann Gutenberg - der Erfinder des Buchdrucks

Keine deutsche Erfindung des 15. Jahrhunderts war von so grofer internationaler Bedeutung

wie die Erfindung des Buchdrucks. Der ilteste Typendruck stammt vermutlich aus den Jahren
nach 1445. Bis zur Erfindung dieser Druckart war das gedruckte Buch ein Luxusgegenstand. Ihn
konnten sich nur Bischofe, Fiirsten und reiche Leute leisten. Ein halbes Jahrhundert spiter

umfasste die Liste der Biicher bereits viele Tausend Titel, und die Zahl der Biicher ging in die
Millionen.

Wem hatte die Welt diese Erfindung zu verdanken? Wer war dieser Mann?

Er hiefy Johann Gutenberg und war der Sohn eines vornehmen Biirgers aus
Mainz. Das genaue Geburtsjahr des Erfinders der sogenannten ,schwarzen Kunst” ist nicht

bekannt. Man nimmt an, dass Johann Gutenberg zwischen 1394 und 1398 in Mainz geboren ist.
Uber die erste Hilfte seines Lebens weif2 man so gut wie nichts.

... war von grofier ... Bedeutung ...
Das bedeutet:

a) war von grofSem Nachteil
b) bedeutete etwas

c) hatte eine Bedeutung

d) war sehr wichtig

... stammt ...

Das bedeutet:

a) kommt an
b) kommt

¢) wohnt bei
d) fehlt

... ein Luxusgegenstand ...
Das bedeutet:

a) ein Gebrauchsgegenstand
b) etwas besonders Kostbares
c) Gegenstand fiir das Studium
d) etwas Erreichbares

10



... sich ... leisten ...

Das bedeutet:

a) zum Ausdruck kommen
b) leiten

c) zur Verfiigung stellen
d) besitzen

... umfasste ...

Das bedeutet:

a) umgrenzte
b) bestand
c¢) beinhaltete
d) kostete

... hatte ... zu verdanken
Das bedeutet:

a) konnte bedanken
b) durfte danken
c¢) wollte verdanken
d) musste danken

... vornehmen ...

Das bedeutet:

a) zufrieden
b) edel

c) tolerant
d) geduldig

... “schwarze Kunst” ...
Das bedeutet:

a) angewandte Kunst
b) Buchdruckerei

¢) Buchdmesse

d) gegenwirtige Kunst

11



Man nimmtan ...

Das bedeutet:

a) Man legt fest

b) Man bestidtigt
¢) Man stellt vor
d) Man vermutet

... weifs man so gut wie nichts ...
Das bedeutet:

a) man weifs fast nichts
b) man kann vieles sagen
c) so gut weifs man nichts
d) man soll nichts sagen

Jupd yunwujuwbny wnwgwnpubpubp

X. N'p punkph ki hodwbhy (hwlwihy) wpjwd punhi:
Wiihlen Sie Synonyme (Antonyme) zum angegebenen Wort.

N’ punkph ki hodwithy wpdws punhi:
Wihlen Sie Synonyme zum angegebenen Wort.

aufgeregt

verwirrt
nervos
vorsichtig

unruhig
fahig

A S

0’ punbph b hodwihy npdws punhi:
Wihlen Sie Synonyme zum angegebenen Wort.

sanft

zart
grob
rein
mild
wohl

VI W=
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0" puntph b hwljuithy npdus punhi:
Wihlen Sie Antonyme zum angegebenen Wort.

1. sonnig
2. kalt

3. giltig
4. riesig
5. klar

0" punkph ki hwljuihy wpdus punhi:
Wihlen Sie Antonyme zum angegebenen Wort.

lieb

fremd
gut
bose
grob
frech

STk W=

XI. ‘Lot mpJwd wbwljwmh ubnny hwdwwywnwuhiwtnng gnyuljuwbtibpp:
Wihlen Sie die Substantive, die dem angegebenen Adjektiv nach dem Geschlecht passen.

hoflicher

Gesprich
Mensch
Frage
Lehrling
Gruf

Sk W=

teures

Auto
Wagen
Hotel
Geschirr
Mantel

Sk W=

13



ehrliche

Antwort
Tat
Absicht
Kampf

NS .

Freund

XII. Spwé twhunuunipyub vke pingdjws punkphg n'pnip i unfkpnpn:
Welche Worter sind im unten angegebenen Satz iiberfliissig?

Anna und ihre beste Freundin Maria fahren nach Berlin und sie mochten zuerst an der
am interessantesten Stadtrundfahrt zu teilnehmen.

ihre
beste
nach
am

Sk W=

zu

An einem schonen Tag auf im Schatten zu sitzen und ins das Griine zu schauen ist
sehr die wunderbarste Erfrischung.

auf
im
das
sehr
die

MRS

Die ganze Gruppe mochte man nach dem Australien fahren. Darauf freuen sich die
Kinder sehr voll.

die

man
dem
sich

Sk W=

voll
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XIII. Cuwnplk) wwhwight hulwyjunuwuiwing twppunpuunipyniiubkpp:
Wihlen Sie die geforderten Sitze.

Cuwnpk) Imperfekt (Prateritum) Aktiv dundwiuljudling twjuwnuum pyniutikpp:
Wihlen Sie die Sitze im Imperfekt (Priteritum) Aktiv.

Die Delegation war am Montag in der Stadt angekommen.

Wir erwarteten unsere deutschen Giste mit Ungeduld.

In der Schlange standen noch etwa zehn Leute vor mir.

Meine Eltern waren nach meiner Geburt nach Frankreich gezogen.

Sk W=

Ihr Mann war acht Jahre ilter als sie.

Clunpk) Perfekt Aktiv dunfwbuljuwdiny tujumnwun pynbitkpp:
Wihlen Sie die Sitze im Perfekt Aktiv.

Er ist in der fremden Stadt an der Kreuzung rechts abgebogen.

Die Veranstaltung an der Universitit ist von den Studenten durchgefiihrt worden.
Im Konzert hat der berithmte Singer seine alten Lieder gesungen.

Am Wochenende fahren wir meist zu den Grofeltern aufs Land.

Sk W

Martin hat frither zwanzig Zigaretten am Tag geraucht.

Cuwnpbk) Imperfekt (Priteritum) Passiv dudwbwjuwdlng twjuwnuum pmnibbpp:
Wihlen Sie die Sitze im Imperfekt (Prateritum) Passiv.

Sie wurden fiir die Nacht in den Géstezimmern untergebracht.

Ich wurde nach der letzten Adresse unseres Freundes gefragt.

Wihrend seiner Rede wurde er einige Male unterbrochen.

Nur durch eine harte Zusammenarbeit waren die Erfolge erzielt worden.

SNk W

Man schlug uns vor, mit dem Dampfer auf die Insel zu fahren.

Cuwnnk) Futurum Aktiv dwdwiwljuwdbny twjpwnuum pyniuttpn:
Wihlen Sie die Sitze im Futurum Aktiv.

Nach der anstrengenden Arbeit werden wir den Urlaub genief3en.

Im Kindergarten werden die artigen Kinder von den Erziehern gelobt werden.
Aus Versehen wird die Blumenvase umgeworfen.

Bei der Einzugsfeier wird die von mir gebackene Torte gekostet werden.

Ich werde meine Sachen in den Koffer packen und ein Taxi bestellen.

MRS

Cuwnpky Prisens Passiv dudwtimljudling twhiunwuni pynitiubpp:
Wiihlen Sie die Sitze im Présens Passiv.

Die neue Ausstellung wird in einigen Tagen von den jungen Kiinstlern eroffnet.
Nach jeder Handlung der Auffithrung wird viel applaudiert.

In diesem Restaurant werden die Kunden viel héflicher bedient.

Thr jiingster Bruder wird vom Spiel seiner Schwester begeistert werden.

Bald werden die Aufnahmepriifungen beginnen.

Vi W=

15



XIV. Npiwunuunipmiibph b hodwguinuupouinnd wkponh poduimwlympputy:
Welche Sitze entsprechen dem Textinhalt?

Das Alphatier

Das Wort ,Alphatier stammt urspriinglich aus der Verhaltensforschung bei Tieren.
Dort wird das Leittier in einer Herde als Alphatier bezeichnet. In der Tierwelt versteht man
darunter das stirkste Tier der Gruppe, das die anderen anfiihrt. Der Wortteil ,,Alpha“ als erster
Buchstabe des griechischen Alphabets beschreibt, dass das Tier in der Gruppe an erster Stelle
steht. Auch wenn Menschen nicht in Gruppen leben, finden sich unter ihnen Alphatiere.
Meist sind es Midnner in Fiihrungspositionen. Sie zeichnen sich dadurch aus, dass sie sehr
bestimmend sind. Ob die Bezeichnung Alphatier fiir einen Menschen positiv oder negativ zu
verstehen ist, hingt von der Person ab —je nachdem, ob eher die positiven oder die negativen
Eigenschaften zum Vorschein kommen. Aber Achtung: Unterliegt man einem anderen,
besseren Gegner, kann man schnell zum Beta-Tier werden. ,Beta“ ist der zweite Buchstabe
im griechischen Alphabet.

Keine Alphatiere werden schnell zum Beta-Tieren.

Das stirkste und leitende Tier in der Herde nennt man Alphatier.

Nur bei den Tieren kann man iiber Alphatiere sprechen.

Als Alphatier kann man nicht nur positive, als auch negative Menschen nennen.

Sk W

Man nennt fithrende und bestimmende Menschen Alphatiere.

XV. Cuwnpk] pug pnnujws hwdwwyuwnwupuimt puntpp b utnuljutpnid hwdwpubpp uoty
punl hwgnpyuljutnipjut (npwé puntphg tplniut wyknpn Eu):
Wiihlen Sie die entsprechenden Woérter und setzen Sie die Nummern nach der Reihenfolge

ein (zwei Worter sind tiberfliissig).

Aborigines nennt man die Ureinwohner Australiens. Sie sind die dltesten der
Erde. Vor 40.000 bis 50.000 Jahren siedelten sie sich in Australien . Als 1788
britische Siedler nach Australien kamen, begann die Leidenszeit der Aborigines. Die
Briten nahmen ihnen ihr Land weg und verdringten die Ureinwohner in unfruchtbare

Gegenden. Sie selbst griindeten deren Land den Staat Australien. Die Aborigines
gehorten nicht dazu. Denen inzwischen immer schlechter. Viele starben
wihrend der Vertreibungen. Viele fielen Opfer, die von den Briten

festgenommen wurden.

kam zu
zum

an
Minner
Bewohner
auf

ging es

NI W=
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Es ist sehr wichtig, jede Minute zu wissen, dass jemand zu Hause auf dich wartet, dich
liebt, dich immer und dir hilft, falls du Probleme hast. Die Ehepartner miissen
und tolerant zueinander sein, Verstindnis fiir Probleme des Anderen
Die Kinder miissen verstehen, dass die Eltern sie und alles fiir sie tun werden.

Sie miissen eine gliickliche haben.

1. versteht

2. aufbringen
3. Kindheit

4. Kenntnisse
5. aufmerksam
6. mogen

7. unertraglich

Wenn ein Konig frither reiste, dann wurde dafiir gesorgt, dass die Reise so
angenehm wie fiir ihn verlief. Er fuhr den besten Weg. Zu einer bestimmten
Zeit der Geschichte standen derartige Strafden auch unter dem Schutz von
Konigen und Kaisern und hieflen Konigswege.

Ein Konig, der nicht mathematische Kenntnisse lernen wollte,

hatte den griechischen Mathematiker Euklid, der im 3. Jahrhundert vor Christus gelebt
hat, gefragt, ob es nicht einen Weg gebe. Darauf soll ihm Euklid

geantwortet haben: ,Es gibt Konigsweg zur Geometrie.“ Selbst ein Konig
muss also viel lernen, um zum Ziel zu kommen. So wie alle diejenigen, die die deutsche

Sprache lernen. Auch hier gibt’s keinen Konigsweg — aufier Fleif3.

keinen
deutschen
gefihrlich
nichts
leichteren

miithsam

NS Uk W

moglich
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XVI. TFruuuynpl) twppwnwunipyniibp pun pfdwunught juugh hwgnpujuinipymi:

Ordnen Sie die Sitze sinngeméf.

,Fiir einen Menschen ist es nur ein kleiner Schritt, fiir die Menschheit aber ein
gewaltiger Sprung.”

Am 21. Juli 1969 setzte zum ersten Mal ein Mensch seinen Fuf$ auf den Mond.

Er stieg eine kleine Leiter hinunter und betrat den Mond. Armstrongs erste Worte
auf dem Mond waren:

An jenem Tag um 3.56 Uhr kletterte der Astronaut Neil Armstrong aus der Luke des
Raumschiffes ,Adler”.

Deshalb ist es wichtig, bei solchen Streitgesprichen einen Diskussionsleiter zu

haben.

Einem Jungen gefillt das Buch. Ein Méadchen widerspricht ihm, weil es das Buch
langweilig findet.

Die einen geben Anregungen, die anderen stellen Fragen und fassen Meinungen
zusammen. Streitgespriche sollten nicht zu einem Streit werden.

Die Klasse diskutiert iiber ein Buch. Jeder sagt seine Meinung.

Der Rattenfanger fithrte die Tiere zum Tor hinaus bis an den Fluss. Dann stieg er ins
Wasser. Die Ratten folgten ihm und ertranken. Nun ging der Rattenfinger zum
Biirgermeister und bat um seinen Lohn. Doch der Biirgermeister gab ihm nichts und
die Leute von Hameln lachten den Rattenfinger aus.

Da ging der Rattenfinger noch einmal durch die Stadt und spielte eine wunderbare
Melodie. Aus allen Hausern kamen die Kinder und folgten dem Flotenspieler. Er ging
mit ihnen zum Tor hinaus und fiihrte sie in die Berge. Die Bewohner von Hameln
haben nie erfahren, was aus ihren Kindern geworden ist.

Der Biirgermeister von Hameln versprach dem Rattenfinger einen Beutel voll Geld.
Der Fremde nahm seine Flote hervor. Er ging durch die Gassen der Stadt und spielte
eine seltsame Melodie. Aus allen Kellern kamen die Ratten hervor und zogen in einer
langen Reihe hinter dem Flotenspieler her.

Einst mussten die Leute von Hameln Hunger leiden. Die Méuse und Ratten hatten alle
Vorrite aufgefressen. Da kam ein fremder Musikant in die Stadt. Er sagte: ,Wenn ihr
mir einen Lohn gebt, fange ich die Ratten.”
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XVIL. Spywé puntphg ptnpl) twiwnuunteinibtipnid pug pnnijus punkpp b
Juinuljubpnd hwdwpubpp k) pun hdwunught hwdwyunuwujiutmipyut
(npJwsd puntphg tplyniut wybnpn Gi):

Wihlen Sie die fehlenden Worter fiir jeden Satz und schreiben Sie die passenden

Nummern sinngemif3 (zwei Worter sind iiberfliissig).

. Die Fenster auf die StrafSe.

. Ich habe etwas Interessantes von ihm

. Jetzt hat er eine Arbeit und kann auf eigenen stehen.
. Die Kinder liefen

H
w
Onwp»

1. laufen
2. Beine
3. um die Wette
4. gehen
5. Beinen
6. erfahren
A. Beim Teetrinken haben wir viele Themen besprochen.
B. Technische Universititen bereiten die Studenten ihren zukiinftigen Beruf
VOr.
C. Meine Freundin will immer alles wissen, sie ist sehr
D. Das Theater liegt nicht weit. Du kannst Fuf? gehen.
1. auf
2. mit
3. neugierig
4. interessante
5. spannenden
6. zu

. Am Heiligen Abend werden die Kirchen stark

. Schnecken fressen am liebsten frisch Gemdise.
. In dem Konzert werden morgen beliebte Sianger

. Der Festtisch wurde ganz schnell

H
(6]
0=

eintreten
gedeckt
auftreten
besucht
gepflanztes
entdeckt

A o
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A. Warum hat sie auf Hilfe verzichtet?
B. Alle gratulieren besten Studenten des Jahres.
C. Ich verbrachte zwei Wochen auf Kanarischen Inseln.
D. Hast du Fiiller? - Doch.
1. schonen
2. einen
3. unsere
4. dem
5. schone
6. keinen

XVIIL Zudwyjunwuhiubgubk] twhunuuntipjut 2 hwndustbpp: (Spdwus
wnwppkpuiljubphg Epljniut wbynpn Gu):

Kombinieren Sie richtig (zwei Varianten sind iiberfliissig).

Ich kann nicht vertragen,

Es macht ihm Spafs,

Ich trete leichter in Kontakt,
Sie fiihlt sich einsam,

Ooowx

wenn mein Gespriachspartner Humor hat
wenn man ligt

obwohl sie eine grofie Familie hat

ob er die Wahrheit sagt

mit kleinen Kindern zu spielen

SN

weil ich die Sprache gut beherrschen muss

, Ihre Tatigkeit zu wechseln?

, wenn sie alle Schwierigkeiten iberwunden hat?
, als ihr in Berlin wart?

, die der Européischen Union angehoren?

H
00]
N

Warum ist sie traurig

Kennst du alle Lander

Haben Sie die Méglichkeit
Fahre einmal nach Deutschland
Was habt ihr eigentlich gemacht

. Wiederhole die Regeln

QU AW N
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. Obwohl ich ein Schlafmittel eingenommen habe,
. Esist menschlich,
. Nachdem der Naturforscher seine Arbeit in Asien zu Ende gefiihrt hatte,

H
©
On0wp»

. Er bedauerte es,

die Priifung in Physik nicht bestehen

kann ich nicht einschlafen

seine Schuld zu gestehen

dass er wenig Zeit fiir seine Familie fand

sich an die Schwierigkeiten des Lebens gew6hnen

SNk

kehrte er nach Europa zuriick

XIX. Zudwuwyunwuhubkguby: (UkY Jeptiughp wdbnp k)
Kombinieren Sie richtig. (Ein Titel ist iberfliissig.)

A. Alle wissen, dass das Rauchen der Gesundheit schadet. Trotzdem rauchen immer viele
Menschen. Die meisten rauchen Zigaretten. Die Zigarettenfirmen werben fiir das
Rauchen. In den Ziigen gibt es Abteile fiir Raucher und Nichtraucher. Wenn man nicht
rauchen will, setzt man sich in ein Abteil fiir Nichtraucher.

B. Seit alten Zeiten diente die Natur dem Menschen und gab ihm alles, was er brauchte: die
Luft zum Atmen, das Essen zur Erndhrung, das Wasser zum Trinken, Holz zum Bauen
und das Heizmaterial, um das Haus zu erwdrmen. Im Laufe von tausenden Jahren lebten
die Menschen in der Harmonie mit der Umwelt, und es schien ihnen, dass die
Naturschitze unendlich und grenzenlos sind.

C. Die iiberwiltigende Mehrheit der Menschen ziehen es vor, weitab vom Larm der Stadt zu
fahren. Die Leute wihlen besonders malerische Vororte, schlagen die Zelte am Ufer eines
Waldsees auf, machen das Feuer an, geniefien frische Luft und schmackhaft zubereitete
Kost, singen Lieder. Die Atmosphire ist ungezwungen, und die Kinder freunden sich sehr
schnell mit gleichaltrigen Spielkameraden an.

D. Die rduberische Einmischung des Mehschen in die Natur fithrte zur o6kologischen
Tragodie in der ganzen Welt. Es gibt viele Beispiele dazu: der sterbende Wald, die
wachsenden Miillberge, verschmutztes Wasser, vergiftete Luft, kranker Boden, die
aussterbenden Pflanzen- und Tierarten, drohende Klimaverdnderungen, der Treibeffekt...
Man muss die natiirlichen Lebensgrundlagen fiir die kiinftigen Generationen schiitzen.

Verwendung trotz der schidlichen Wirkung
Unendliche Naturschitze der Welt

Einigkeit zwischen Menschen und Natur

Die Ruhe der Natur geniefien

Die schidliche Wirkung der Menschen auf die Natur

VI W=

21



